

总规模超800亿元,获评中国地市级政府引导基金30强——

产业基金焕新记

记者 李华

2025年中国股权投资基金有限公司榜单日前揭晓,湖州市政府产业基金获评“2025年中国地市级政府引导基金30强”。

市政府产业基金由湖州产业集团旗下湖州创投受托管理,通过聚焦新兴产业建链延链补链,加快培育发展新质生产力,构建起立体式六类基金集群,全面塑造涵盖企业种子期、初创期、成长期、成熟期等全生命周期的投资体系。截至目前,发起设立并参与管理的各类产业基金达50支,总规模达到805.23亿元。

从“2024年度中国最佳政府引导基金TOP50”到“2025年中国地市级政府引导基金30强”,从构建六类基金集群到发布300亿元全市产业母基金,今年以来,市政府产业基金新动作频频。

发布300亿元产业母基金

5月10日,2025湖州未来大会举行,发布了300亿元规模的湖州市产业母基金。

母基金又被成为基金中的基金(FoF)。近年来,由于其分散投资、降低风险以及高水平、专业化等特质,各地持续打造地方特色母基金模式。《2024中国母基金全景报告》显示,截至2024年12月31日,市场上共有442支母基金,总管理规模达45681亿元。其中,政府引导基金326支,管理规模为39429亿元。

湖州市产业母基金聚焦重大战略、重点领域和市场不能充分发挥作用的薄弱环节,重点投资全市产业链关键项目、延链补链强链项目和科技创新项目。“充分发挥政府投资基金引导撬动作用,吸引带动更多社会资本,支持现代化产业体系建设,加快培育发展新质生产力。”湖州创投介绍。

从运作模式来看,产业母基金采用“子基金+直投”模式。直投模式强化链主引领,重点支持总投资10亿元以上重大引领性项目落地,重点投向新能源汽车及关键零部件、半导体及光电、人工智能、高端装备、低空经济、生物医药等领域。子基金模式支持投早、投小、投硬科技、投重大科创平台,预计子基金数量不少于30支。

对于市级产业母基金的成立,CBRE世邦魏理仕董事王俊傑直呼有魄力。他说,基金招商模式可加速深化产业链与资本链融合,有望吸引更多优质项目和企业落地湖州,“对于和湖州的未来深度合作,我们充满期待。”

目前,湖州创投作为基金管理人积极推进基金设立,遴选中金资本等合作机构,同步加快基金开展实质性投资。

上新6支基金

也是5月,湖州创投与上海鼎晖百孚投资管理咨询有限公司签订基金合作协议,设立鼎晖产投具身智能产业基金,总规模10亿元,由双方作为共同GP。

该基金将重点布局硬科技、具身智能产业,AI大模型、算力芯片、高端装备等泛机器人产业链。“此次合作希望能把具身智能产业做大做强,打造‘产业园区+科研院所+产业基金’的湖州模式。”鼎晖百孚高级合伙人王晨坦言,湖州布局产业有前瞻性,支持项目有力度,将继续投资湖州。

今年以来,新设德马科技基金、鼎晖产投具身智能产业基金、鹭湖同创先进制造产业基金等6支基金,累计管理各类产业基金50支。从基金总规模来看,上半年新增36亿元,达到805亿元。

2023年,浙江省产业基金模式进一步创新,打造“4+1”专项基金群。其中,省新一代信息技术创新产业基金正式落地湖州,总规模50.02亿元,由湖州创投作为基金管理人进行运作管理,重点投向数字安防与网络通信、光通信等领域。两年多来,该基金已投资落地莱宝高科、零跑汽车、Smart汽车、苏州汉天下、汉图科技等项目。

目前,湖州创投完成了省新一代信息技术创新产业基金第二批子基金遴选工作,成功遴选武岳峰创投、创维投资等5家优质投资机构。

招引14个产业项目

“湖州造”无人物流车来了。日前,无锡优奇智能科技有限公司无人物流车生产制造项目签约落地湖州,总投资共3亿元。

优奇智能依托优必选科技与天

奇自动化在机器视觉、运动控制、软件开发等的核心优势,打造覆盖工业制造全场景自动化的全栈式服务,产品及解决方案适用于汽车、制造、3C、电商、食品药品等领域众多场景。

一直以来,市产业集团聚焦战略性新兴产业精准布局,发挥政府产业基金引导带动作用,打好“基金+基地”“股东+房东”市场化招商组合拳,举办西塞山项目推介和路演活动,外出招商53批次、96天、接洽企业150余家,今年已累计研判储备项目超260个。

数据显示,今年上半年,共招引上海果纳、江苏赛腾、北京睿尔曼等产业项目14个,计划总投资约27.43亿元;先后完成圣桐特医、茗泽中和、新剑传动等基金项目投资40个。

新项目招引稳扎稳打,落地项目建设快马加鞭。6月中旬,在南浔“万亩千亿”新产业平台,浙江莱宝显示科技有限公司微腔电子纸显示器件(MED)项目建设迎来新突破:首台曝光机正式搬入、新建模组车间主体结构封顶。该项目由湖州创投通过信创产业基金投资,对于我市打造泛半导体产业集群有关键支撑作用。

六类产业基金集群建立健全,精准滴灌产业链关键环节,为区域产业转型升级提供有力支撑。截至目前,完成投资项目271个,投资总额163.13亿元,撬动社会资本近700亿元,被投资企业上市9家,助推产业与资本的双向赋能。



“庖丁”解车

位于吴兴区东林镇的湖州美欣达循环产业发展有限公司,近年来聚焦绿色循环经济实践,通过对报废车、电子废弃物及相关资源的细分拆、深加工、再利用和汽车零部件的再制造,有效促进报废车和电子废弃物资源的循环再生和高价值利用,形成了极具企业特色的绿色模式。

记者 汉霖 摄

重点项目建设奋战当“夏”

记者 吕浩

本报讯 眼下,在位于南浔开发区的伊之密模压成型装备华东制造基地项目现场,6万多平方米的钢结构主体厂房已基本完工,150多名工人顶着烈日开展封顶作业。

“连日高温,建设工人很辛苦,但企业的生产需求迫在眉睫。”项目现场负责人陆永平介绍,“我们采取分时段错峰施工的作业方式,避免工人长时间高温暴晒、疲劳作业,同时统一发放防暑物资,筑牢高温施工

业的安全和效率‘双保障’”。

作为省“千项万亿”重大项目,该项目总投资20亿元,由伊之密股份有限公司投资建设,计划在南浔打造一个集研发、制造、销售、服务于一体的华东区域综合性基地,通过数字化车间、全流程生产作业模式,提高生产效率、扩大企业产能。一期项目规划年产能超过1000台中大型两板式注塑机,预计将为伊之密注塑机产品线新增15亿元以上产能。

热浪“烤”验下,全市各项

建设不停歇,建设者们头顶烈日,坚守施工一线,掀起战高温、保安全、赶工期热潮。各地在做好项目建设要素资源保障的同时,采取调整劳动作业时间、加强防暑降温等措施,推动项目建设有序开展。

今年以来,我市坚持把工业项目作为高质量赶超发展的动力源,把项目双进双产摆在更加突出的位置,强推进、优服务、抓投产。1至5月,新开工亿元以上、3亿元以上制造业项目307、138个,分别较去年同期增加79和9个,全部新开工

项目计划固投同比增加6.7%。

同时,建立健全全生命周期服务机制。从前期选址到施工建设,再到后期竣工投产,组建项目服务团队围绕重点环节实行挂图作战、节点督办、协同攻坚,全力打通项目推进的“最后一公里”。“我们将进一步强化项目全周期管理、全要素保障、全政策供给,全力抢开工、抓进度,特别是紧盯莱宝高科、深向三电等一批50亿元以上重大项目,强化走访调研、精准服务,力争形成更多投资实物量。”市经信局介绍。

品牌矩阵力促食安共富新图

德清美食产业链年产值达2亿元

记者 飞白

本报讯 德清县市场监管局近日举办首场“德清县地产食品产销对接洽谈会”,邀请联华超市股份有限公司采购团队与县内16家食品生产经营经营者共聚一堂,为推动“食安共富幸福村”全域建设、助力农村食品产业升级搭建合作桥梁。

该场洽谈会成效显著,促成湖州莫干山东沈红茶业有限公司等4家企业产品成功入驻世纪联华,另有5家企业达成初步合作意向;浙江忠

一味食品有限公司也与当地直播电商平台成功牵手。年内计划举办此类集中洽谈会10场以上。此外,德清企业还将积极亮相各类展销会、博览会,并计划匠心推出“德清二十四节气”主题礼盒及非遗手信等特色产品,不断提升品牌附加值,让“德清味道”更加深入人心。

近年来,德清县深耕地方特色食材与优质美食资源,积极引导食品生产经营经营者强化品牌意识,今年已指导注册商标10件。通过深度整合地域特色产业优势,该县着力构建

了以地理标志证明商标“莫干黄芽”为核心,“游子”“千亩山”“瑶佳”等企业品牌为支撑的品牌矩阵,有效提升了特色产品的品牌溢价能力。这一战略不仅带动了农户收入的稳步增长,更推动相关全产业链年产值达到2亿元规模,品牌效益日益凸显。

德清县持续深化治理,通过强化基层网格员日常巡查职责,协同执法部门构建高效治理体系,筑牢食品安全防线。同时,大力开展农村假冒伪劣食品专项整治,压实生产经营经营者主体责任。该县还对辖区内传统美食、

手工艺食品及农产品加工单位进行了特色资源普查,建立了“一企一档”数据库,并绘制了“德清特产分布图谱”,计划培育“品字标浙江农产”企业5家以上,认证“绿色食品”10个,为品质持续提升奠定了坚实基础。

德清县市场监管局表示,将继续深化品牌战略,深挖特色资源完善品牌矩阵;强化全链条监管与服务,筑牢食品安全防线;持续优化产销对接机制,拓展多元销售渠道,让品牌红利惠及更多主体,为“食安共富幸福村”注入更强动力。

财经新闻

上半年居民收支情况出炉 我市人均可支配收入同比增长5.9%

记者 邵丹红

本报讯 记者近日从国家统计局湖州调查队获悉,上半年我市居民人均可支配收入为38432元,同比增长5.9%。分城乡来看,全市城镇居民人均可支配收入为43864元,同比增长5.4%;农村居民人均可支配收入为29634元,同比增长6.5%。城乡居民收入倍差为1.48:1,比上年同期缩小0.02。

按收入来源,上半年,全体居民人均工资性收入为21464元,同比增长5.7%;人均经营净收入为8775元,同比增长5.9%;人均财产净收入为3078元,同比增长5.4%;人均转移净

收入为5115元,同比增长6.8%。

“整体来看,上半年工资性收入和财产净收入都承压增长,经营净收入和转移净收入保持平稳增长。”国家统计局湖州调查队介绍。数据显示,上半年,全体居民人均工资性收入占可支配收入的比重为55.8%,拉动人均可支配收入增长3.2个百分点;居民人均经营净收入占可支配收入比重为22.8%,拉动人均可支配收入增长1.4个百分点;居民人均财产净收入占可支配收入比重为8.0%,拉动人均可支配收入增长0.4个百分点;居民人均转移净收入占可支配收入比重为13.3%,拉动可支配收入增长0.9个百分点。

莫干山研究院获评长三角G60科创走廊中试基地

通讯员 徐晟昱

本报讯 长三角G60科创走廊科技成果对接转化大会日前召开,会上对首批长三角G60科创走廊中试基地进行授牌。以浙工大莫干山研究院牵头、浙江泽隆生物科技有限公司联合申报的“绿色生物转化与分离技术中试平台”,成功获评长三角G60科创走廊中试基地。

长三角G60科创走廊作为长三角一体化发展的核心引擎,连接上海、苏州、杭州、湖州、合肥等9座城市,聚焦人工智能、

集成电路、生物医药等前沿产业,致力于构建具有全球影响力的科技创新策源地。此次入选的“绿色生物转化与分离技术中试平台”将紧密对接区域生物医药主导产业的发展痛点,依托浙工大莫干山研究院与泽隆生物,搭建起“创新—中试—产业”的全链条服务,平台将提供技术优化、成果转化、资源共享等服务。

浙工大莫干山研究院介绍,将加快推进中试平台建设,借助浙江工业大学科研力量,联合创新团队验证技术,推动科研成果更成熟。

“创客中国”湖州海选结束

记者 邵鼎

本报讯 第十届“创客中国”暨“浙江好项目”中小企业创新创业大赛湖州赛区海选赛日前结束。在最后一个比赛日,综合组的13个项目与新材料组的18个项目展开角逐,最终2个组别的海选赛各有4个技术含量高、落地潜力大的项目脱颖而出,获得市决赛资格。

据悉,随着本场比赛的顺利收官,本届赛事海选阶段的比赛已全部结束。接下来,新能源、生物医药、智能制造(设备)、新材料、综合及创客组产生的31个晋级项目将齐聚湖州赛区决赛赛场,展现创新力量,角逐更高荣誉。总决赛中获得一、二、三等奖项目将被推荐参加省级专家复审,并有机会参加省级总决赛和“创客中国”全国总决赛。

长兴应急部门入企“会诊”

记者 吕浩

本报讯 长兴县应急管理局日前联合安全专家,对辖区内工贸企业开展入企指导服务,通过交流询问、查阅资料、现场检查等方式,对企业进行全方位、无死角安全“诊断”,全力防范化解重大安全风险。

同时,各乡镇(街道、园区)应急消防管理站结合辖区企业实际,对照任务、措施、责任、时限“清单式”分解任务,制定工作计划,并由联络员负责陪同专家入企指导服

务,全流程跟踪督导隐患整改闭环,真正实行“挂图作战”、对账销号,确保重大事故隐患动态清零行动有序高效推进。

截至目前,该县已完成对66家企业的帮扶指导工作,并落实整改措施推动企业消除隐患。“我们将对重点帮扶企业隐患整改情况持续进行‘回头看’验收检查,明确隐患等级数量、整改责任人、整改期限、整改方案,并负责企业隐患闭环复查工作,以增值化服务助力工贸企业安全生产整体提升。”长兴县应急管理局介绍。

联动抢险 依法处罚



安吉县梅溪镇路西村日前发生一起无人机作业险情,一农户在操作植保无人机进行茶山打药时,无人机不慎失控缠挂高压输电线上,险些引发触电事故。安吉县综合行政执法局梅溪中队与电力部门紧急联动,成功处置险情后,执法人员对涉事农户进行了安全教育并依法作出相应处罚。

记者 汉霖 摄